

教育部启动实施全国县域普通高中头雁教师岗位计划

为全面落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》，培养一批县域普通高中(以下简称县中)领军教育教学人才，教育部办公厅近日印发《关于实施全国县域普通高中头雁教师岗位计划的通知》。通知称，设立县中头雁教师岗位，由政治素质过硬、业务素质精湛、育人水平高超、组织协调能力突出的县中优秀教师担任。

《通知》指出，头雁教师岗位计划实行聘期制管理，每批聘期3年、连续聘任不得超过两届，首批共

600人。名额分配按照因素法分配，以各省县中学校数、专任教师数为基准，统筹考虑教育教学发展水平、国家乡村振兴重点帮扶县占比、经费投入等因素确定。各省份要统筹考虑岗位学科多样性、均衡性发展，避免重复扎堆，每个省份至少设立1个思政学科岗位。

《通知》提到，头雁教师要充分发挥示范辐射作用，引领教育教学改革，提升教师数字化能力。由入选教师建立县中头雁教师工作室，科学制定工作室建设方案，开展以课程育

人、课堂教学、实践教研以及学生研究为主的“教学研”活动，同时积极探索数字赋能教师专业发展，主动学习并掌握运用多媒体教学、网络教学、人工智能等数字化教学手段，提高教学效果和学生学习体验。

《通知》明确，教育部将协调有关方面为工作室提供“同步课堂”音视频设备，并对中西部地区(含东北地区)工作室给予经费支持。鼓励各省份采取多种形式予以经费支持。

来源：人民网

教育部基础教育教指委发布两项指南
助推中小学人工智能教育发展

近日，教育部基础教育教学指导委员会发布了《中小学人工智能通识教育指南(2025年版)》和《中小学生成式人工智能使用指南(2025年版)》。据了解，此次发布的两项指南是科学规范推进人工智能全学段教育，进一步落实培养具有人工智能素养的创新人才的重要举措。

《中小学人工智能通识教育指南(2025年版)》旨在构建一套科学完备的人工智能通识教育体系，该体系以素养培育为核心，通过螺旋式课程设计实现从认知启蒙到创新实践的素养发展：小学阶段注重兴趣培养与基础认知，初中阶段强化技术原理与基础应用，高中阶段注重系统思维与创新实践。通过“课程重构、资源融通、评价创新、师资赋能”的联动机制，推动人工智能教育从局部试点转向全域覆盖，形成具有中国特色的中小学人工智能通识教育。

《中小学生成式人工智能使用指南(2025年版)》秉持“应用为王、治理为基”的理念，紧密围绕生成式人工智能在中小学教育中的应用场景，明确各学段使用规范，确保技术安全、合理、有效地辅助教学、促进学生个性化学习、推动教育管理智能化，同时严守数据安全、伦理道德底线。在“政一校一企一家一社”多方协同下，既释放技术赋能教育的创新潜能，又筑牢教育主阵地的价值根基。

来源：中国青年报客户端

两部门部署教师公开招聘工作
不得设置歧视性条件

为深入贯彻落实党中央、国务院关于做好高校毕业生等青年就业工作的决策部署，人力资源社会保障部办公厅、教育部办公厅近日联合印发《关于做好2025年中小学幼儿园教师公开招聘工作的通知》(以下简称《通知》)，促进高校毕业生就业，吸引优秀人才从教，推动教育高质量发展。

《通知》从统筹高校毕业生就业和教师招聘、科学研判师资需求、拓宽招聘补充渠道、规范招聘程序要求、严把教师准入条件等方面明确教师招聘举措，充分发挥事业单位公开招聘的重要作用，吸纳更多高校毕业生从教。

《通知》要求，各地要科学确定2025年教师招聘岗位，有针对性地加强道德与法治、体育与健康、科学、信息科技、艺术、劳动、心理健康、特殊教育等紧缺学科教师招聘补充，着力解决学科间、城乡间师资结构性矛盾，鼓励有条件的地区探索补充人工智能教育师资。扎实落实基层事业单位公开招聘倾斜政策，做好“特岗计划”“国优计划”和部属公费师范生、“优师计划”师范生等公费教育专项计划组织实施，鼓励和引导更多高校毕业生、优秀退役军人和优秀退役运动员到基层特别是艰苦边远地区中小学幼儿园任教。严格招聘程序，面向社会公开发布招聘信息，不得设置歧视性、指向性及不合理的限制性条件。增强招聘考试针对性、科学性，提高命题工作质量，突出教师专业素质和教学能力的考察，有条件、有需要的地方可以进行专业能力测试。严格落实师德师风第一标准，把入职前准入查询工作作为必要环节，把好入口关，真正将乐教爱教的优秀人才吸引和遴选到教师队伍中来，为推进教育强国建设提供强大的师资保障。

来源：教育部网站

育苗棚里的少先队活动课

本报讯(记者 曾奎凡 通讯员 曾壤)近日，湖南省红领巾记者团来到湖南省蔬菜所科研示范基地，与中国工程院院士邹学校团队开展“跟着院士去种地——育苗棚里的少先队活动课”，通过了解多种蔬菜育苗技术的全过程，近距离接触农业科技，让孩子们沉浸式体验现代农业科技的魅力。



在邹学校院士团队成员张竹青教授、蔬菜所董志雪博士的带领下，小记者们走进蔬菜大棚，认识各种各样的蔬菜。从翠绿的辣椒苗到红紫色的彩色辣椒，从饱满的蚕豆荚到肥硕的大土豆，每一种蔬菜都让孩子们感到新奇万分。张竹青和董志雪老师详细介绍了蔬菜的生长习性、种植技术以及病虫害防治等知识，小记者们听得津津有味并不时提出自己的疑问。比如，“辣椒中最辣的品种有哪些？”“你们是怎么评价辣椒的口味好与不好的？”“辣椒辣与不辣的原因是什么？”“辣椒的用途有哪些？”“未来蔬

菜种植技术会有哪些新突破？”“如何让更多的人了解和参与到农业科技中来？”两位老师逐一耐心解答并鼓励他们努力学习科学知识，将来为农业发展添砖加瓦。

据悉，为进一步发挥少先队组织实践育人作用，团省委、省教育厅、省少工委、湖南日报社于2024年联合组建培育湖南省“红领巾记者团”。记者团成员将通过参加“红领巾六看”(红领巾看科技创新、红领巾看产业发展、红领巾看基础建设、红领巾看乡村振兴、红领巾看生态文明、红领巾看湖湘文化)系列活动，引领全省广大少先队员从小立志向、修品行、练本领，为接续实现“三高四新”美好蓝图做好全面准备。

两部门联合启动实施教师教育能力提升工程

近日，教育部、国家发展改革委联合印发《关于组织实施教师教育能力提升工程的通知》(以下简称《通知》)，对“十四五”到“十五五”期间完善中国特色教师教育体系、进一步提升教师教育能力有关工作作出部署。

《通知》立足教育强国建设新要求，围绕重点支持建设一批高水平教师教育院校，打造支撑引领中国特色教师教育体系高质量发展的核心引擎与战略支柱目标，突出重点、强化布点、凸显特点、把好节点，以培

养未来教师科学能力、实践能力为重点，硬投资和软建设相结合，全面提升教师教育能力，着力建设具有中国特色、一流水平的教师教育学院、学科专业和课程，构建自主的教师教育学科体系。

《通知》从构建教师人才培养新模式、搭建教师教育研究新平台、夯实教师教育改革新支撑、建设引领服务社会新高地及开创教育国际交流新局面等5个方面对建设单位提出要求。统筹利用中央预算内投资、超长期特别国债、地方政府专项债券等

现有资金渠道，强化对建设单位相关基础设施建设等的资金保障，并在“双一流”建设、人才工程项目、科研平台等方面给予政策支持。

教育部、国家发展改革委根据教师培养需求，规划教师教育院校建设布局，明确建设单位的基本条件，强调属地对建设单位的指导和支持，根据院校的具体实施方案，按照成熟一批、推进一批的思路，分批次支持一批高水平教师教育院校建设。

来源：中国新闻网